

H 国际观察

双方就加强打击恐怖主义达成共识

马普会 能推动法俄关系走多远？

法国总统马克龙29日和俄罗斯总统普京在巴黎郊外的凡尔赛宫举行会晤。双方就加强打击恐怖主义、增进两国交流达成共识，但在叙利亚局势、乌克兰东部冲突以及西方对俄制裁等问题上依旧分歧严重。

专家认为，此次会晤的真正意义在于提升互信并推动双方关系缓和，这既能满足俄罗斯的当下需要，又能给新上任的马克龙加分。但在德国疑俄情绪较重、美俄关系紧张的背景下，法国乃至欧盟和俄罗斯大幅改善关系尚需时日。

贵在提升互信

马克龙和普京29日在凡尔赛宫会晤并共同参观了当天揭幕的俄罗斯彼得大帝在法国设立使馆300周年纪念展览。两人在会晤结束后的联合新闻发布会上均表示，打击恐怖主义是两国的优先事务，双方愿意加强合作共同反恐。

普京透露，马克龙提议设立法俄反恐联合工作组。双方还表示，同意设立一个法俄民间论坛，促进两国教育界和年轻人之间的交流。

马克龙表示，几个世纪以来，俄法交流始终不绝，他对俄罗斯的国际地位明确表示尊重，认为“今天没有任何一个重大国际议题能够在不和俄罗斯进行对话的情况下得到解决”。

普京表示，俄法两国之间的共同利益超过分歧。他指出，西方对俄罗斯实施制裁以来，法俄经贸合作热度不减。“没有一家企业在法国企业离开俄罗斯市场。2016年法国也仍是对俄投资最多的欧盟成员国”。

不过，双方在一些重要议题上的分歧依旧严重。马克龙强调，法国希

望和俄罗斯就叙利亚局势加强合作，但不能容忍在叙利亚动用化学武器。他希望法俄德和乌克兰四国在“诺曼底模式”下协商交流，逐步平息乌东部冲突。

普京则强调，西方对俄制裁无助于乌克兰危机的解决，西方应解除对俄罗斯的经济制裁，通过合作创造和平。

法国国际关系研究所所长托马·戈马尔指出，近年来法俄关系趋冷，2016年10月普京甚至因为和法国前总统奥朗德在叙利亚问题上存在重大分歧而取消访法。此次马克龙与普京会面选择了一个极具象征意义的时机，尽管双方未在具体问题上达成较多共识，但这一精心安排的会晤有助于提升法俄之间的互信，推动两国关系向缓和方向迈出一小步。

法国《费加罗报》网站29日刊发的照片显示，在凡尔赛宫内，马克龙亲自开着游览用的小车载着普京前行。有分析认为，此次会晤在多个层面增进了马克龙和普京两人之间的了解，有利于开启马克龙时代的法俄关系新路径。



5月29日，在巴黎凡尔赛宫，马克龙(右)和普京准备出席新闻发布会。新华社发

回暖仍需时日

专家指出，此次“马普会”之所以能够举行，是因为法俄双方各有需求，但这并不意味着俄法乃至俄欧关系就能快速改善。

法国中东欧问题专家安妮·多邦东认为，受到西方制裁的压力，俄罗斯近年来在经济发展和地缘政治上都遇到困难。在这一背景下，普京期待缓和与欧盟国家的关系。马克龙的邀请为他提供了一个和欧盟成员国进行更多沟通的机会。

而对马克龙来说，此次普京来访是他上任后首次接待大国领导人。戈马尔认为，与普京的会晤令人看到马克龙在外交领域学习速度很快，并且显现出不囿于意识形态框架的特点。

尽管此次会晤给法俄关系乃至欧俄关系缓和带来了契机，但这些关系真正回暖仍需时日。

戈马尔认为，俄罗斯在克里米亚地区归属、乌克兰东部冲突等一系列问题上的表现令欧盟国家特别是德国产生较强的不信任感，认为俄罗斯威胁到欧洲的安全。这样的疑虑让欧俄关系难以迅速改善。同时，法俄关系的改善也受到法国自身经济状况的制约，如果法国经济继续疲软滑坡，马克龙在外交上将很难取得重大成果。

记者韩冰 应强
(新华社巴黎5月30日电)

“萨德”发射架秘密追加运抵韩国
文在寅要求彻查

据新华社首尔5月30日电 (记者姚琪琳 耿学鹏)韩国总统府青瓦台30日表示，总统文在寅下令彻查4台“萨德”反导系统移动发射架秘密追加运抵韩国一事。

青瓦台公报首席秘书尹永灿当天在记者会上表示，除目前已经在韩部署的两台“萨德”系统移动发射架外，另有4台发射架已秘密运抵韩国，文在寅获悉此事后“非常震惊”，已亲自向国防部长官韩民求通话求证，并已指示青瓦台国家安保室和民政首席秘书彻查此事。

尹永灿说，文在寅要求对秘密追加“萨德”反导系统移动发射架的过程、相关决策由谁做出，以及为何迄今未向国民和新政府通报等进行彻查，并要求查清其中是否涉嫌逃避环境评估等问题。

英国首相：
即使无法与欧盟达成协议
也将“脱欧”

据新华社伦敦5月29日电 (记者桂海 梁希之)英国首相特雷莎·梅29日强调，即使无法与欧盟在谈判中达成协议，英国也将“脱欧”，不会将“达成协议”作为退出欧盟的前提。

她说：“达不成协议总比达成一份坏协议好。”

舆论担心，如果英国在无法与欧盟达成协议的情况下退出欧洲共同市场，英欧贸易就只能遵从世界贸易组织的相关规定进行，而无法进一步削除贸易壁垒，这将给英欧贸易造成巨大冲击。

梅是在与反对党领导人科尔宾一同参加英国大选选战电视节目时作出上述表示的。在“脱欧”问题上，科尔宾表示，应在“脱欧”后建立合理的移民系统，但不设移民人数指标。

英国大选将于6月8日举行。最新民调显示，保守党领先工党约7个百分点。

巴格达遭两起炸弹袭击
近百人伤亡

5月30日，在伊拉克巴格达，当地民众查看舒海达大桥附近一处爆炸现场。

伊拉克首都巴格达29日夜和30日上午发生两起炸弹袭击，导致至少14人丧生、81人受伤。

新华社发(哈利勒·达伍德摄)

莫斯科遭遇暴风雨
11人死亡、50人受伤

这是5月29日在俄罗斯首都莫斯科拍摄的被风刮倒的树木和受损的汽车。

俄罗斯首都莫斯科29日下午突降暴风雨，已造成至少11人死亡、50人受伤。新华社/路透

菲马拉维市战事
已致逾百人死亡

据新华社马尼拉5月30日电 (记者袁梦晨)菲律宾武装部队发言人雷斯特图托·帕迪利亚30日发表声明说，政府军与反政府武装在菲棉兰老岛马拉维市的激战已造成超过100人死亡，他呼吁残余反政府武装分子尽快投降。

帕迪利亚表示，马拉维市的战斗已持续一周，截至29日晚已有104人死亡，死者中包括20名政府军士兵和警察、19名平民，反政府武装方面有65人被击毙，此外还有72名军警在战斗中受伤。

帕迪利亚说，军方将继续清剿马拉维市剩余的“穆特组织”武装分子，为避免更多人员和财产损失，他呼吁当地残余的反政府武装分子尽快向政府投降。他还说，军方将尽力解救仍被困在马拉维市内的民众。

亲善还是搅局？
日本“出云”号大秀 存在感

“出云”号称“准航母”，可同时起降5架直升机

“出云”号是日本海上自卫队的“出云”级直升机驱逐舰，2015年3月开始服役。它全长248米，宽38米，满载排水量达2.7万吨。“出云”号最多可搭载14架直升机，可实现5架直升机同时起降。

“出云”号的舰载直升机主要包括SH-60海鹰反潜直升机、

5月1日上午，“出云”号驶离位于神奈川县的横须贺美军基地，开始为期3个月的海上巡航任务。就在“出云”号驶出日本周边海域之前，这艘“准航母”还为美军补给舰上演了一场象征性的“护航秀”。

日本防卫省发布消息称，“出云”号与“涟”号5月20日停靠位于

与美军“杜威”号驱逐舰一起在南海联合训练

上自卫队另一艘驱逐舰“涟”号出现在庆祝新加坡海军成立50周年的国际军舰检阅活动中。5月19日，“出云”号、“涟”号还与美国海军的“科罗拉多”号濒海战斗舰在新加坡附近海域进行了一场联合训练。

路透社援引相关人士的话称，

安倍政府“搅局”南海意图明显

分析人士指出，在中国和东盟国家共同努力下，南海局势已经降温，但日本相关举动无益于南海和平稳定。

此外，日本近期不断加速与美国军事一体化进程，不仅频频与美海军军舰、航母舰队在南海、朝鲜半岛周边海域举行联合训练，还以“半岛局势升级”为由派“出云”号“坐实”新安

保法实施之后的首次“护航”。

日本军事专家、《东京新闻》编委半田滋称，新安保法的存在非常危险，它使安倍政权可对美军军事行动推波助澜。该法案允许日本可以在世界各地支援美军行动。只要出现被认定是“威胁日本存亡”的紧急事态，自卫队就可以使用武器参加美军的作战。

此次长期巡航中“出云”号可能还将停靠印度尼西亚、菲律宾、斯里兰卡等国港口进行“亲善”访问及训练，其中访菲期间还计划邀请菲总统杜特尔特登舰参观。日媒报道称，“出云”号或将于7月中旬前往印度洋参加美日印“马拉巴尔”联合军演。

分析认为，日美军事行动升级、创造安保先例的做法令日本国内和周边国家舆论感到警惕，将为日本与周边国家关系恶化埋下隐患。而无论是在朝鲜半岛还是南海海域，日本彰显军事存在绝对无益于问题的解决，只会使相关区域紧张局势进一步加剧。

记者王可佳

(新华社东京5月30日电)



“出云”号近日在海上巡航 新华社发